ВАЛЕРИЙ ПЕТРОВИЧ ЧАЩИН (к 75-летию со дня рождения)

15 сентября 2021 года исполнилось 75 лет со дня рождения и 52 года врачебной, научно-педагогической, организаторской и общественной деятельности Валерия Петровича Чащина— заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора.

После окончания Ленинградского санитарногигиенического медицинского института им. И.И. Мечникова Валерий Петрович служил в армии в качестве начальника медпункта, работал санитарным врачом в г. Кандалакше Мурманской области. В 1976 году был переведен на работу в организованную с его участием Научно-исследовательскую

лабораторию (НИЛ) комплексных проблем гигиены с клиникой профзаболеваний Минздрава РСФСР в г. Кировске Мурманской области на должность заместителя главного врача. Эту лабораторию он возглавлял с 1982 года. В 1993 году был назначен на должность заместителя директора по науке Ленинградского НИИ гигиены труда и профессиональных заболеваний (ныне — ФБУН «СЗНЦ гигиены и общественного здоровья» Роспотребнадзора), которым затем руководил с 2001 по 2011 год. В настоящее время — помощник директора ФБУН «СЗНЦ гигиены и общественного здоровья» Роспотребнадзора по научной и инновационной деятельности.

Научную деятельность В.П. Чащин начал в 1975 году, поступив в заочную аспирантуру Архангельского медицинского университета. В 1979 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Гигиена труда и профессиональная патология при электролитическом получении алюминия в условиях Севера», а в 1988-м — докторскую диссертацию на тему «Гигиена труда в производстве цветных металлов на Крайнем Севере». В 1996 году ему присвоено ученое звание профессора.

Под руководством Валерия Петровича успешно выполнен ряд крупных научно-исследовательских работ по проблемам охраны здоровья работающих в горнодобывающей и металлургической промышленности, а также населения, проживающего в экологически кризисных районах Крайнего Севера. В рамках федеральных и международных (18 грантов) программ им проведены многолетние исследования по проблемам охраны здоровья населения, проживающего



в Арктической зоне Российской Федерации, разработана современная система оценки и мониторинга вредного влияния основных экологических факторов риска, включая стойкие органические загрязнения и тяжелые металлы, с целью снижения заболеваемости и преждевременной смертности. В частности, совместно с финским Институтом профессионального здоровья (FION), норвежским Институтом профессионального здоровья (STAMI) выполнен проект «Сохранение благополучия, здоровья и работоспособности горнорабочих в Баренцрегионе: общая проблема».

Значительный вклад В.П. Чащин внес в разработку научных основ гигие-

нической классификации факторов риска и профилактики нарушений репродуктивного здоровья населения, за что удостоен звания лауреата премии Правительства Российской Федерации 2001 года в области науки и техники.

В.П. Чащин является автором и соавтором более 330 научных работ (из них 120 опубликованы в зарубежных изданиях), в том числе 12 монографий, 7 патентов на изобретения, 29 нормативно-методических документов.

В 2001 году Валерий Петрович избран заведующим кафедрой гигиены окружающей и производственной среды Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И.И. Мечникова; с 2016 по 2019 год он – профессор кафедры гигиены условий воспитания, обучения, труда и радиационной гигиены; с 2015 года по настоящее время — главный научный сотрудник Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»; имеет звание адъюнкт-профессора Северо-Западного университета (США, г. Глендейл). Под его руководством защищено 23 кандидатские и 17 докторских диссертаций по проблемам гигиены, медицины труда и медицинской экологии, что свидетельствует об успешном формировании научной школы.

В.П. Чащин внес существенный вклад в организацию практического здравоохранения Северо-Западного федерального округа. На базе руководимой им клиники (НИЛ) в Мурманской области был организован один из первых в России региональных центров профпатологии. С 2001 по 2014 год В.П. Чащин — главный специалист по профпатологии Комитета по здравоохранению администрации Санкт-Петербурга. Одним из первых он установил

диагнозы профзаболеваний у медицинских работников, спортсменов, артистов. Материалы его многолетних исследований использованы при подготовке двух федеральных законов и постановлений Правительства Российской Федерации.

В.П. Чащин выполняет большую научно-общественную работу, многие годы являясь членом научных советов Минздравсоцразвития России по медицине труда и профпатологии, по экологии человека и гигиене окружающей среды, а также экспертных групп по окружающей среде и здоровью и по профессиональному здоровью Международного союза по приполярной медицине; членом правления АНО «Международная академия медицины Форума Коха и Мечникова» Берлинского университета; участником германо-российской экспертной группы «Петербургский диалог»; экспертом от России в рабочих группах по здоровью международного Арктического совета. В.П. Чащин избран членом ряда международных академий: Нью-Йоркской академии наук (США), Европейской академии естественных наук (Германия), Академии «Северный Форум» (Финляндия).

За высокие достижения в научной, организационной и практической деятельности по охране здоровья населения В.П. Чащин награжден орденом Почета, удостоен звания лауреата премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники

(2001 г.), звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», награжден медалью «За укрепление боевого содружества» (2006 г.), медалью Э. Циолковского и дипломом Международной астронавтической федерации (2006 г.). Неоднократно награждался почетными грамотами министра здравоохранения Российской Федерации, председателя Госкомитета санэпиднадзора России, губернатора Санкт-Петербурга, губернатора Мурманской области, министра экономического развития и торговли РФ, председателя Российского фонда социального страхования. Награжден памятной золотой медалью Национального института здоровья США, а также имеет ряд других отечественных и зарубежных наград.

В.П. Чащин пользуется заслуженным авторитетом и уважением среди коллег, научной и медицинской общественности Российской Федерации, у руководителей промышленных предприятий Северо-Западного региона, а также в зарубежных научных кругах приарктических стран.

Валерия Петровича отличают высочайший профессионализм, эрудиция и новаторство, организаторский талант, открытость для научных контактов и сотрудничества, доброжелательность.

От всей души желаем Валерию Петровичу доброго здоровья, дальнейшей плодотворной научной деятельности, свершения творческих замыслов, счастья!

ФБУН «Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья»